

多地扩容投融资项目库 稳投资地方版金融方案频出

蓄力稳投资 重大项目资金迎多方驰援

稳投资已经进入下半场，更大力度的金融支持方案也陆续落地。《经济参考报》记者多方采访获悉，当前，多地都在密集扩容投融资项目库，加速储备新一批重大投资项目。与此同时，浙江、河南、安徽等地相关部门均发布政策清单，探索创新项目投融资方式，撬动贷款、债券以及股权投资基金等多方资金来支持地方重大项目的建设。业内人士表示，金融支持重大投资项目，既要补短板、聚焦重点，还要兼顾防风险、避免大水漫灌。

统计局数据显示，今年上半年全国共完成固定资产投资(不含农户)299100亿元，同比增长5.8%，增速比1至5月加快0.2个百分点。国家统计局投资司司长彭永涛日前指出，上半年，固定资产投资平稳增长，民间投资增速企稳回升，基础设施、民生等短板领域投资稳步增长，制造业转型升级投资、高技术等新动能投资持续发力。

稳投资已经步入下半场，但任务仍然艰巨。公开信息显示，最近一段时间，多地密集召开会议对稳投资相关工作作出部署，其中，加大对稳投资进行金融资源支持成为不少地方的重要政策着力点。一方面，多个省份加速储备新的投融资项目，另一方面，为了化解这些投融资项目的资金困局，多个省份也频频出台金融方案，对融资方式进行积极探索和创新。

“稳投资作为‘六稳’政策之一，其重点就是稳基础设施投资。工程规模庞大、建设周期较长、资金需求量大，往往是重大基建项目面临的共同问题。金融资源既是稳投资发挥支撑经济增长作用的保障，也能够加速推进项目建设、助力稳投资持续进行。”中国银行国际金融研究所研究员范若滢表示，自去年年底以来，基建投资增速逐步企稳，但受制于资本金的约束，基建投资增速的改善程度并不明显。预计下半年资金约束问题将缓解，基建项目资金将增加，推动基建项目提速和落地。

最近一段时间，不少省份或是推出新的投融资项目库，或是对现有的投融资项目库进行扩容。湖北省交通运输厅与省地方金融监督管理局日前面向主要金融机构和社会资本，推出全省交通运输建设投融资项目清单，涉及全省16个市州的179个项目，工程总投资约2498亿元，项目启动时间从2019年下半年至2021年。另外，贵州省发改委发布2019年第一批重大民间投资项目工程包，向社会资本推介民间投资项目164个，项目总投资1515.24亿元，拟引入民间资本1245.84亿元。山东省发改委与农发行山东省分行则举办了全省乡村振兴重大项目库优质项目集中签约。据悉，双方去年共同建立乡村振兴重大项目库，5年内拟综合授信3000亿元，支持500个左右的重点项目建设，并在今年年初正式向社会公布了第一批223个入库项目，下一步，双方将加强入库项目指导服务，并适时启动第二批筛选申报工作。(下转第三

版)

在新一轮项目密集储备的背后，为了化解资金困局，多地开始积极探索创新融资方式，频频出台金融方案。

开发性金融是稳投资中必不可少的金融资源。浙江省发改委、河南省发改委日前都和当地的国开行省分行发布了《关于进一步推进开发性金融支持重大项目建设的通知》，提出要聚焦关键领域和薄弱环节，深化银政合作，创新融资模式，加大融资支持。支持领域涉及重大基础设施建设、重大产业发展、产业升级项目以及社会民生项目等。安徽省发改委此前也会同国开行安徽省分行组织召开开发性金融支持水清岸绿产业优美丽长江(安徽)经济带建设推进会，提出围绕生态环保、绿色发展、互联互通、区域协调等重点领域，进一步加强谋划储备和实施一批重大项目，主动对接国开行，积极争取融资支持，开展务实合作。

范若滢表示，开发性金融在支持基础设施建设方面拥有独特的优势：第一，开发性金融资金多是长期资金，与基础设施建设项目开发周期长的特点有更高匹配度。第二，针对基建项目资金需求量高的情况，开发性金融的资金规模大，能够更好地满足重大项目的资金需求。第三，开发性金融还具有矫正市场失灵的优势，能够更聚焦于补短板重点项目。一位了解开发性金融的业内人士也对记者说，国开行最大的优势就是能提供10年到20多年的长期资金，这是很多只能提供3到5年期限贷款的商业银行所做不到的。

与此同时，多个地方的相关政策不仅要求发挥出银行的信贷支持作用，更强调要引导保险、基金以及其他更多社会资本参与项目建设，发挥联动作用。

浙江省的相关文件提出，合法合规运用政府与社会资本合作(PPP)、结构化融资、产业股权投资基金等，引导更多社会资本参与项目建设，不断形成可复制可推广的市场化融资模式。另外，近期，江苏省发改委有关负责人赴企业债券“直通车”地区开展企业债券创新发展专题调研，指出要继续运用好企业债券发行政策，尤其是“直通车”政策，认真挖掘优质企业和优质项目，加大企业债券创新力度，支持各领域重大项目建设。日前，陕西省还举办了基础设施及平台类企业融资论坛，来自证券公司、评级公司、PPP研究中心、律师事务所、会计师事务所的业内人士围绕基础设施行业发展现状及融资模式创新等进行了深入讲解，并就相关成功案例进行了分享。

中国国际期货股份有限公司研究员汤林闽对《经济参考报》记者表示，当前，由政府直接组织资金进行投资的空间比较有限，要比较妥当地解决稳投资资金来源问题，更关键的是用好社会资金蓄水池。一方面，要利用好政府投资资金，更充分地发挥政府投资的引导、撬动社会资金的作用。另一方面，要营造更好的经营投资环境

，着力提升市场信心，提升社会资本的投资意愿，顺畅社会资本的投资路径。

业内人士表示，金融支持重大投资项目，既要补短板、聚焦重点，还要兼顾防风险、避免大水漫灌。“一方面，金融机构要坚持依法合规，做到有所为、有所不为，加强对项目资金投向的甄别和使用效率的考查。另一方面，相关部门要尽快界定金融资金的职能边界，可通过建立‘负面清单’制度等方式，引导金融聚焦对补短板项目的支持。”范若滢说。

来源：经济参考报